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Straipsnyje pateikiamos 2002 mety moksleiviy informatikos olimpiados baigiamojo rato uZdaviniy

,\g sqlygos.
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Tryliktosios moksleiviy informatikos olimpiados baigiamoji dalis vyko 2002 kovo mén. Palangoje.
Paskutiniame etape varZési 48 moksleiviai, paskirstyti i dvi grupes: 33 vyresniyjy (X—XII klasiy)
ir 15 jaunesniyjy (VIII-IX klasiy).

Kaip jau daugelj mety jprasta, gausiausiai olimpie€iy parengé PanevéZio J. Bal¢ikonio gimnazija
— net aStuonis. I§ Vilniaus tiksliyju, gamtos ir technikos moksly licéjaus bei Vilniaus Zemynos
gimnazijos atvyko po 4 moksleivius.

Suprantama, Sios stiprios Salies gimnazijos sutraukia talentus i§ daugelio aplinkiniy mokykly
ar net apylinkiy. DZiugu, kad tose mokyklose yra ir mokytojy entuziasty, kurie skiria savo jégas
ir laisvalaikj darbui su talentingais mokiniais. Toks nenuilstantis mokytojas, gerai paZzjstamas
daugeliui informatiky (ir matematiky taip pat) yra panevéZietis Benas Budvytis. UZ kruop§ty darba
rengiant moksleivius olimpiadoms jis buvo apdovanotas Svietimo ir mokslo ministro padékos rastu.

Pagrindinis olimpiados réméjas buvo UAB ,Baltic Amadeus®. Kuprines, marskinélius, tuinu-
kus, lankstinukus bei kitokia medZiagg gavo ne tik laimétojai, bet ir visi dalyviai, net mokytojai.
Knygomis kaip visuomet uoliai paréme leidykla TEV.

I§ vyresniyjuy grupés laimétojy sudarytos dvi komandos po §eSis moksleivius varzytis Baltijos
Saliy informatikos olimpiadoje. Ji Siemet vyko Vilniuje balandZio 2328 dienomis.

Olimpiados turinys beveik nepasikeité nuo pernai vykusios (nebent tik tai, kad vietoje Turbo
Paskalio buvo pasirinktas atviro kodo laisvai platinamas kompiliatorius Free Pascalis, taip pat
leidZiama naudotis ir Virtual Pascaliv). Dvi dienas jaunesniyjy ir vyresniyjy grupiy mokslei-
viai sprendé skirtingo sunkumo uzdavinius. Visy uZdaviniy sprendimai buvo programos, kurias
vertinimo komisija tikrino su i§ anksto parengtais duomeny rinkiniais — testais.

UZDAVINIAI

Tradiciniai klausimai olimpiadoje bei parvykus i3 jos biina apie uZdavinius. Kokie jie? Ar sunkiis?
Kuo jdomiis? Kuo skiriasi nuo pernyksciy?

Informatikos olimpiadai uZdaviniai kuriami Zvalgantis | tarptautines olimpiadas — juk norima
ten laiméti. Kol kas vyrauja klasikiniai algoritmai, juy jvairios modifikacijos, taikymai, Zaidimy
strategijos, darbas su jvairiais moduliais.

UZdavinius néra lengva sugalvoti, nepriekaiStingai suformuluoti, parasyti ju programas, parengti
keliolika testy. Visuomet truiksta naujy idéjy. Per maZai jauny Zmoniy jsitraukia | §ia veikla.
Suprantama, juk ir kryZiaZodzius spresti norin¢iy yra daugiau, negu juos sudaryti, dailinti...
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DZiugu, kad rengiant uZdavinius talkina studentai, buve olimpiadininkai. Siemet uzdavinius
padejo rengti Vilniaus universiteto studentai: Justas Kranauskas, Remigijus Staniulis, Antanas
Kompanas, visi ne karty dalyvave tarptautinése informatikos olimpiadose.

Pateikiame vyresniyjy grupés uzdaviniy salygas.

Lapeliai su skaiciais

Atliekamas toks eksperimentas. Imama N sunumeruoty lapeliy ir ant kiekvieno lapelio uZraSomas
bet kuris natiralusis skai€ius nuo 1 iki 100. UZra$omi skaigiai gali kartotis. Lapeliai sumetami
urng.

Po to i§ urnos atsitiktinai traukiama po tris lapelius ir kur nors atskirame popieriaus lape
pasiZymima: 1) visu triju lapeliy numeriai; 2) lapeliuose uZraSyty nattraliyjy skaiciy suma. Pirmas
i§ ty triju lapeliy iSmetamas, o antrasis ir trediasis jmetami atgal | urna.

Sitaip kartojama tol, kol urnoje lieka tik du lapeliai. Tada apskai¢iuojama ant dviejy likusiy
lapeliy uZrayty skaiCiy sandauga ir suma. Lapeliy numeriai neuZrafomi. Tuo eksperimentas
baigiamas.

Uzduotis. Parasykite programaq, kuri pagal eksperimento uzrasus nustatyty, koks skaicius buvo
uzrasytas ant kiekvieno lapelio. Jeigu jmanomi keli sprendiniai, raskite tq, kuriame skaiéius,
uZrasytas ant pirmojo lapelio, yra maziausias.

Pradiniai duomenys iradyti byloje LAPELTIATI .DAT. Pirmoje bylos eilutéje pateiktas lapeliy
skai¢ius N, 3 < N < 10000. Tolesnése N — 2 eiludiy jraSyta po keturis skaidius. Pirmasis
skaicius yra pirmojo traukimo pirmojo lapelio (véliau iSmesto) numeris; antrasis ir treiasis skaiiai
— antrojo ir tre€iojo lapeliy (jmetamy atgal j urna) numeriai, o ketvirtasis skaitius — lapeliuose
uzraSyty skaiciy suma. Kitoje eilutéje jra$yti duomenys apie antrojo traukimo lapelius, dar kitoje
— apie treCiojo ir t.t. Paskutinése dviejose N-oje ir (N + 1)-oje bylos eilutése jraSytos skaiciy,
uzZraSyty ant dviejy paskutiniy lapeliy, sandauga ir suma.

Rezultatus reikia jradyti j byla LAPELIAT .REZ. Byloje turi buti N eilugiy po vieng skaiéiy
kiekvienoje. I pirmgja eilutg raSomas skaicius, uZraytas ant pirmojo lapelio, j antra — ant antrojo
ir t.t.

Pavyzdys
LAPELIAI.DAT | LAPELIAI.REZ Paaiskinimas
5 10
2 4 5 130 30 Istraukus lapelius pirma karta, gaunama suma 130
(30 4+ 40 + 60 = 130)
4 3 1 80 30 I8traukus antra karta, gaunama suma 80 (30 + 40 + 10 = 80)
3 51 100 40 IStraukus trecig kartg, gaunama suma 100 (30 + 60 + 10 = 100)
600 60 Dvieju paskutiniy lapeliy skaiiy sandauga lygi 600
70 (60 x 10 = 600), o suma — 70 (60 + 10 = 70)

InZinerinis parengimas
Antroji diena poligone. Karitinai mokomi rankiniu bidu minuoti vietove priestankinémis minomis.
Serzantas R. karitinams davé Zemélapj bei keleta miny, kurias iki minuojamy objekty reikés nedtis
kuprinése. PrieStankiné priesviksriné-prieSdugniné mina TM-72 sveria kelis kilogramus.
Karitinams reikia uZminuoti vietove. Jos Zemélapis padalytas i vienetinius kvadratélius. Susi-
tarkime vietove, atitinkancia kvadratelj Zemélapyje, vadinti lauku. Lauke gali biiti objektas arba
laukas gali buti tuS¢ias. Objektai yra dviejy tipy:
minuojamas, t.y. objektas, kurj reikia apsaugoti nuo galimy antpuoliy (reikia uZminuoti);
neminuojamas, t.y. objektas, kurio uZminuoti negalima.
Todel nepatirdami nuostoliy priefai gali judéti laukais, kuriuose yra neminuojami objektai.
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Objektai i§sidéste taip, kad gretimi aStuoni kiekviena objekta (minuojama ir neminuojamg)
supantys laukai yra tusti. UZminuoti galima tik tudCius laukus.

Tankai ir kita Sarvuota prieSo technika i§ vieno lauko gali pervaZiuoti | kitg, jei Zemeélapyje
laukus atitinkantys kvadratéliai lie€iasi briaunomis arba kampais. PrieSai be nuostoliy gali keliauti
tik neuZminuotais laukais.

Tarkime, prieSas atkeliavo j lauka A ir nori uZimti objekts lauke B. Panagrinékime tris atvejus:

B B B

OO
e](e][e;

0O|0|O
O|0|0|O

a) b) c)

a) atveju prieSo tankai ir kita Sarvuota technika be nuostoliy gali nuvykti i§ A | B; b) ir ¢) atvejais
be nuostoliy to padaryti nejmanoma.

Tariama, kad prieSo stovykla yra uZ Zemélapio ribuy, t.y. puldamas prieSas pirmiausia patenka
i kurj nors kra8tinj Zemélapio kvadratélj atitinkantj lauka.

Kariiinai iSanalizavo Zemelapj ir jvertino situacija: visi minuojami objektai i5déstyti arti vienas
kito, todel uZtenka juos apjuosti viena iStisine miny linija.

Uzduotis. Reikia parasyti programq, kuri apskaicivoty, kiek maZiausiai miny kuopa turi paimti |
Zygi, kad nereikéty griiti | apriipinimo punktq papildyti atsargy.

Pradiniai duomenys pateikti tekstinéje byloje MINOS.DAT. Pirmoje bylos eilutéje jrasyti du
sveikieji skaiciai: Zemelapj sudaranciy eiluiy N ir stulpeliy M, 3 € N, M < 100. Likusiose N
eilu¢iy jraSyta po M Zemélapj nusakanciy simboliy. Galimi tokie simboliai: X — minuojamas
objektas; 1 — neminuojamas objektas; 0 — tu§cias laukas, kurj galima minuoti.

Rezultatus reikia jradyti i bylag MINOS .REZ. Pirmoje bylos eilutéje turi biiti jraSomas vienas
sveikasis skaiCius — maZiausias minavimui reikalingy miny kiekis.

Pavyzdys

MINOS.DAT | MINOS.REZ Paaiskinimas
10 11 30
00000000000 000**+00000
0100X000000 010*#X*00000
00000000000 Q##%0%k00000
00X01000000 0#XQ1*ks0Q
0000000X000 0*00000X*00
00X00100000 0*X001***00
00000000000 Q##EQ**0000
0000X001000 000*X*01000
00000000000 000***00000
00000000000 00000000000

Schemos

Jaunasis kompiuterininkas gamina kompiuterio prieda. Jam prireikia rezistoriaus, kurio varZa biity
lygi R. Deja, tokio rezistoriaus jis neturi, taCiau turi daug vienody rezistoriy, kuriy kiekvieno
varZa yra r.
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Prisimings fizikos Zinias, vaikinas kimba i darba: iSrenka kelis rezistorius ir sujungia juos
lygiagre€iai. Tokiu biidu gauna schema, kurios varza tiek karty mazesné, kiek rezistoriy sujungta
lygiagreciai. [ schema jtraukus tik viena rezistoriy, jos varza lygi r.

PavyzdZiui, lygiagretiai sujungus penkis rezistorius, kuriy kiekvieno var¥a lygi 30, gaunama
schema, kurios varza lygi 6 (2 = 6) (1 pav.).

3
30
3

0

3

it

1 pav.

Taip kompiuterininkas pasigamina reikiamg skaiiy lygiagregiai sujungtu rezistoriy grupeliy.
Sias grupeles sujunggs nuosekliai, jis gauna reikiamos vertés rezistoriy, t. y. schema, kurios varza
lygi R. Jungiant rezistoriy grupeles nuosekliai, visa grupeliy varZa yra lygi grupeliy varZzy sumai.
PavyzdZiui, nuosekliai sujungus tris schemas, kuriy varZos yra 21, 35 ir 10, gaunama schema,
kurios varZa lygi 66 (21 + 35 + 10 = 66) (2 pav.).

Schema, kurios Schema, kurios Schema, kurios
varza 21 varza 35 varza 10

2 pav.

Uzduotis. Reikia parasyti programaq, kuri apskaicivoty, kiek maZiausiai r varios rezistoriy reikia
paimti, norint gauti R varios schemq. Rezistoriai jungiami tokiu bidu, kaip juos jungé jaunasis
kompiuterininkas.

Pastaba. Schemy varZos turéty biti skai€iuojamos paprastosiomis trupmenomis, paklaidos yra
neleistinos.

Pradiniai duomenys — du tarpu atskirti sveikieji skai¢iai R ir » — jraSyti vieninteléje bylos
SCHEM. DAT eilutéje. Galioja ribojimai 1 < r, R < 300,

Rezultatq reikia jraSyti | byla SCHEM. REZ. Jeigu i§ duoty r varZy rezistoriy galima sudaryti R
varZos schemg ir maZiausias reikiamy rezistoriy skai€us nevir§ija 1000, tuomet j bylg jraSomas
reikiamas vertés r rezistoriy skai€ius. Jei R varZzos schemg galima sudaryti, taiau reikalingy
rezistoriy skaiCius virSija 1000, j rezultaty byla jraSoma: NEGAMINTT. Jei R varios schemos
sudaryti negalima, j rezultaty byla jraSomas Zodis NEGALIMA.

Pavyzdys
SCHEM.DAT | SCHEM.REZ Paaiskinimas
Dvi grupelés i§ vieno ir dvieju rezistoriy, kuriy kiekvieno
varza lygi 2
2 + 1 =23
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Lygiagretiis procesoriai

Turime P lygiagreCiai veikianCiy procesoriy. Jiems reikia atlikti U uZduo€iy. Kai kurios
uZduotys yra tarpusavyje priklausomos, t.y. konkre€ig uzduotj galima vykdyti tik tada, kai atlikta
viena ar kelios kitos uzduotys. Viena i§ uzduoCiy yra paskutiné, t.y. ja galima atlikti tik tada, kai
atliktos visos kitos.

Jei uzduotj a butina atlikti prie§ pradedant vykdyti uZduotj b, tai sakysime, kad uZduotys a ir
b sudaro priklausomq porq (a, b).

Kiekvienas procesorius bet kurig uZduotj atlicka per laiko vienetg. UZzduo€iy rinkinys yra
korektiskas, t.y. jame néra tokios priklausomy uZduo€iy pory grandinés, kuri sudaryty cikla. Bet
kuriai uZduotiai a (i8skyrus paskuting) egzistuoja viena uzduotis b, kad « ir b sudaryty priklausoma
pora (a, b).

Uzduotis. Procesoriy bei uZduociy skaicius ir priklausomy uZduodiy poros yra Zinomos. Reikia
paraiyti programaq, kuri apskaiciuoty, per kiek maZiausiai laiko vienety bus atliktos visos uzduotys.

Pradiniai duomenys pateikiami byloje PROC.DAT. Pirmoje eilutéje jraSyti trys sveikieji skai-
Ciai: P — procesoriy (1 € P < 50), U — uZduotiy (1 < U < 2000), N — priklausomy pory.
UZduotys sunumeruotos nuo 1 iki U.

Likusiose N eiluciy jraSyta po du sveikuosius skai€ius a ir b, 1 < a,b < U. Sie skaitiai
reiSkia, kad uZduotys a ir b sudaro priklausoma pora, t.y. uZduotj b galima pradéti vykdyti tik
tada, jei uZduotis a yra atlikta.

Rezultatas — vienas sveikasis skaicius (laiko, per kurj procesoriai gali jvykdyti visas uzduotis,
maziausias vienety skai€ius) jraSomas j byla PROC.REZ.

Pavyzdys
PROC.DAT | PROC.REZ Paaiskinimas
243 3 Per pirmg laiko momenty atliekama antroji uzduotis, per
6 antrajj — tretioji ir ketvirtoji, per tre€igji — pirmoji
31 uZduotis
4 1
Dézés

Turime N jvairaus dydZio tusCiy deziy. DeéZe nusako jos plotis, ilgis, aukstis ir sienelés storis.
Visy déZiy sieneliy storis vienodas ir lygus 1 cm. DéZés atsidaro virSuje.

Visas N deZiy reikia perveiti. Mazesnes déZes sudéjus i didesnes, masiny joms perveZti reikty
maziau. Dedant déZes vieng j kita, jy negalima nei vartyti, nei pasukti. Vieng déze idéjus | kita,
didesnioji dézé buitinai turi uZsidaryti.

[ vidy deZes galima deti vieng Salia kitos ir viena ant kitos. Sudéjus dézes viena j kita, dézé,
nejdeta j jokia kita, vadinama konteineriu. Konteineryje gali biiti kity déZiy arba Jjis gali buti
tuiCias.

Uzduotis. Parasykite programq, kuri déZes vienq | kitq sudéty taip, kad galutinis konteineriy
skaicius bitty kuo maZesnis.

Pradiniai duomenys jrayti byloje DEZES . DAT. Pirmoje eilutéje nurodytas deZiy skaidius N,
(2 < N < 80). DeZeés sunumeruotos nuo 1 iki N. Kitose N eiludiy jradyti deziy matmenys,
vienai deéZei skiriant po vieng eilute: dézés numeris nr, dézés plotis w, ilgis [, aukstis /. Galioja
ribojimai: 1 < w, I, 1 < 100 (visi trys dydZiai iSreik§ti centimetrais).
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Rezultatus jradykite | teksting byla DEZES . REZ. Pirmoje eilutéje nurodomas gauty konteine-
riy skai¢ius K. Kitose apraSomos konteineriuose esancios déZés. Kiekvieno konteinerio aprasas
pradedamas atskira eilute, kurios pirmose dvicjose pozicijose jraSytos Zvaigzdutés **. Tolesniy
apraSanciy konteinerio sudétj eiluciy pirmas skaidius atitraukiamas per dvi pozicijas (t.y. spaus-

dinant nurodomas formatas 5).

Aprasant konteinerio sudétj, pirmiausia atskira eilute nurodomas déZés numeris ir jos viduje
esanciy déZiy skaiCius (jeigu konteineris tu$tias, tai raSomas 0). Toliau atskiromis eilutémis
ifvardijamos viduje esancios dézés, nurodant jy numerius ir koordinates: tris sveikuosius skaitius

V. Dagiené

X, ¥, z, nusakan&ius maZesniosios dézés padétj didesniojoje.

Koordina€iy pradZios taSkas yra didesniosios dézés priekinis kairysis apatinis kampas. Koordi-

naté x atitinka plotj, y — ilgj ir z — aukstj.

Jeigu konteineryje esanciy déZiy viduje yra kity déZiu, tai jy sudétys nurodomos taip pat, kaip
ir paties konteinerio, t.y. déZés numeris, viduje esanéiy déziy skaiCius ir jy padétys, kiekvienai

deZei skiriant po atskira eilute.

Pavyzdys
DEZES.DAT DEZES.REZ Paaiskinimai
13 2 DéZeés sudétos | du konteinerius
12 4 3 5 | **
6 13 5 3 13 4 Pirmame konteineryje (13-oje déZéje) yra 11 déZiy
I 13-gja deZg jdetos keturios déZés: 6, 2, 1 ir 7
5 4 5 4 6 1
13 23 24 24 2 1
6 4 1 1 10
12 10 10 7 1 13
9 2 1 I 2-a3jq jdéta viena dézé¢ — 12
10 3 3 3 12 11 1
5 3 1 5 I 1-aja jdétos penkios dézés: 10, 5, 11, 4 ir 3
7 15 15 5 10 1 1 1
25 25 12 5 11 4
15 15 5 11 1 4 1
11 3 3 3 4 4 1 1
3 5 1 4
* %
9 1 Antrame konteineryje (9-oje déZéje) yra dvi dézés
9-oje déZéje yra 8-o0ji deze
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